

# ஈழநாடு

THE EELA NADU

தேசிய தினசரி National Tamil Daily  
மலர் 8 (10266) இதழ் 2

விசுவாசகதை 28 ஸ்வவால் பிறை i8 வியாழக்கிழமை

## 20-ம் நூற்றாண்டு அறியாத மாதா!

போர்ட்டோ அலிகிரி (பிரேஸில்), பெப். 9 வெளி உலகமே என்ன வென்று தெரியாது 79 வருடங்களாகச் சதா பிரார்த்தனையில் மூழ்கி இருந்த ஒரு கன்னியாஸ்திரி நேற்று இங்குள்ள கன்னியாஸ்திரி மடம் ஒன்றில் காலமானார். திரேஸா என்ற இந்த மாதா, தமது 12-வது வயதில் 1887-ம் ஆண்டில் கார்மெல் கன்னியாஸ்திரிகள் மடத்தில் அனுமதிக்கப்பட்டார். தமது 91-வது வயதில் இவர் நேற்று காலமானார். இவர் தமது பிரார்த்தனைமண்டபத்தை விட்டு இதுவரை வெளியே செல்லவில்லை. 79 வருடங்களாக மத வழிபாட்டில் மூழ்கிக் கிடந்தார். வெளி உலகமே இவருக்கு என்னவென்று தெரிந்திருக்கா தாம்!

# மந்திரி சுகததாசாவை கொல்ல சதி முயற்சி

## பொலிசார் முறியடித்தனர்; ழுவர் கைதுசெய்யப்பட்டனர்

தேசியமய மந்திரி திரு. வி. ஏ. சுகததாசாவை கொல்லுவதற்கு செய்யப்பட்ட சதி திட்டத்தை இரகசியப் பொலிசாரும் பொரனைப் பொலிசாரும் கண்டு பிடித்துள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

கொழும்பிலுள்ள வணிகத் துறையில் உள்ள இடத்தில் பதுங்கியிருந்த பொலிஸ் கோஷ்டி ஒன்று கைவெடி குண்டுகளுடன் வந்து கொண்டிருந்த வாடகைக் கார் ஒன்றைத் தடுத்து நிறுத்திக் கைப்பற்றினர். குண்டுகளும் காரும் பொலிஸ் பாதுகாப்பில் உள்ளன. இத்திட்டத்துடன் சம்பந்தப்பட்டவர்களைக் கண்டுபிடிக்கவும் மூவரை பொலிசார் கைது செய்துள்ளனர். இவர்களில் ஒருவர் சமசமாஜக் கட்சியைச் சேர்ந்தவரென்றும் திரு. சுகததாசாவை அரசியல் ரீதியில் எதிர்த்து வந்தவர் என்றும் கூறப்படுகிறது. மேற் கொண்டும் அனைகரீ கைது செய்யப்பட்டவர்களுக்கும் பொலிஸ் வட்டாரத்திலிருந்து தெரியவருகிறது. மார்க்சிய கட்சிகளுடன் ஒரு சமயத்தில் நெருங்கிய தொடர்பு கொண்ட ஒருவரிடத்திலிருந்தும், மற்றும் சிலரிடமிருந்தும், திரு. சுகததாசாவினுடைய மெய்க்காப்பாளரிடமிருந்தும் கிடைத்த தகவல்களை ஆதாரமாகக் கொண்டு தான் பொலிசார் சதி திட்டத்தை முறியடித்தனர். சுகததாசா விளையாட்டரங்கிலோ அன்றேல் பாரா மன்றத்திலிருந்து வீடு திரும்பும் வழியிலோ 'சரிப்படுத்தி' விடுவதென்று திட்டமிருந்ததாம். இந்த திட்டத்தின்படி துறைமுக கார்ப்பரேஷன் தலைவர் திரு. அபயகுணசேகராவையும் முடித்துக் கட்டிவிடுவதென திட்டமிருந்ததாம். (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

## சபாநாயகர் மீது எதிர்க்கட்சி நம்பிக்கையில்லா பிரேரணை தோற்றது

கொழும்பு, புதன் சபாநாயகர் மீது எதிர்க்கட்சியினர் கொண்டுவந்த நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணையொன்று இன்று பார்லிமெண்டில் தோல்வியடைந்தது. எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ரூமா, பீலிக்ஸ் கலுக்லை, ஆர். ஜி சேனாநாயக்கா, வில்லியம் டி. சில்வா ஆகிய எவரும் விவாதத்திலும், வாக்கெடுப்பிலும் கலந்து கொள்ளவில்லை.

தலைமைப் பேரத்தின் மதிப்பையும் அதனிடத்தே இருக்கவேண்டிய பாரபட்சம்ற்ற உயர் மரபுகளையும் பேணுவதற்கு தாம் தகுதியற்றவரென்பதை சபாநாயகர் நிரூபித்து விட்டாரெனக் கூறும் எதிர்க்கட்சியினருடைய பிரேரணை இன்று 32 வாக்குகளைப் பெற்று சபையில் தோல்வியடைந்தன.

பிரேரணையை எதிர்த்து 89 பேர் வாக்களித்தனர். மேற்படி பிரேரணையின் மீது காலை 10 மணியிலிருந்து மாலை 5 மணிவரை விவாதம் நடைபெற்றது. (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

## திருமண வைபவத்தில் பிரதமர் டட்லி

### சுகவீனமுற்றிருந்த பின் முதல் கலந்துகொண்ட நிகழ்ச்சி

கொழும்பு, புதன் சென்ற சில தினங்களாக உடல்நலம் குன்றியிருந்த பிரதமர் திரு. டட்லி சேனநாயக்கா சதந்திரதினக் கொண்டாட்டம் உட்பட தாம் கலந்து கொள்ள விருந்த பல பொது நிகழ்ச்சிகளை ரத்துச் செய்திருந்தார். சுகவீனத்தின்பின் இன்று கொழும்பில் நடைபெற்ற பிரபல திருமண வைபவ மொன்றில் கலந்துகொண்ட பிரதமர், திருமண நிகழ்ச்சிகளை சுமார் இரண்டு மணி நேரமாகக் கவனித்துக் கொண்டிருந்ததுடன், தம் பதிவீடப் பல கோணங்களில் தாமே புகைப்படமும் எடுத்துக் கொண்டார். முன்னாள் ஊர்காவற்றுறைப்பிரதிநிதி திரு. ஏ. எஸ். தம்பிஜயாவின் புதல்வி சுகபோதினி தம்பிஜயாவுக்கும் பிரபல வழக்கறிஞர் திரு. வி. தியாகலிங்கம் கியூ வியின் புதல்வன் செல்வன் நிர்மலிங்கத்தற்கும் இன்றுநடைபெற்ற திருமண வைபவத்திலேயே பிரதமர் கலந்து கொண்டார். தமிழரசுக்கட்சித் தலைவர் திரு. எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகத்துக்கும் முன்னாள் வவனியா எம். பி.யும் மணமகனின் பெரியதந்தையுமான திரு. வி. சுந்தரலிங்கத்துக்கும் மத்தியில் அமர்ந்திருந்த பிரதமர், திரு. தியாகலிங்கத்துடனும் அங்கு சமூகமளித்திருந்த மற்றும் பல பிரமுகர்களுடனும் அடிக்கடி உற்சாகமாகப் பேசிக் கொண்டுமிருந்தார்.

## அரிசியில் ரூ. 15 லட்சம் சேமிக்கத் திட்டம் பர்மிய அதிபரிடம் பிரதமர் கேட்பார்

பர்மாவிடமிருந்து அரிசி வாங்குவதில் இவ்வருடம் பதினைந்து லட்சம் ரூபாய் மிச்சப்படுத்துவதற்கு பிரதமர் திரு. டட்லிசேனநாயக்கா நம்பிக்கை கொண்டிருப்பதாக அறியப்படுகிறது. இன்று இலங்கைக்கு உத்தியோக ரீதியில் விஜயம் செய்யும் பர்மிய அதிபர் ஜெனரல் நீசினுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தவிருக்கும் பிரதமர் பர்மாவிடமிருந்து வாங்கும் அரிசியின் விலையைக் குறைப்பது பற்றி கேட்பாரெனத் தெரிகிறது. விலை குறைப்பு பற்றி இப்பொழுதே ராஜீவ ரீதியில் பர்மாவுக்கும் இலங்கைக்குமிடையில் பேச்சு நடைபெற்று வருகிறது.

இரத்தமலையில் இன்று வியாழக்கிழமை இலங்கைக்கு விஜயம் செய்யும் பர்மிய புரட்சிச் சபைத் தலைவர் ஜெனரல் நீசினுக்குச் சிறப்பான வரவேற்பளிக்க ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. ஜெனரல் நீசினும் அவரது கோஷ்டியினரையும் ஏற்றிக் கொண்டு வரும் விசேஷ விமானம், இன்று பகல் 12-30 மணிக்கு இரத்தமலையிலே விமான நிலையம் வந்தடையும். விசேஷ விமானம் இரத்தமலையிலே வந்தடைந்ததும், விமானநிலையத்தில் சுவர்னரீ ஜெனரல் திரு. வில்லியம் கோலிவர்ட்டுடன் இரத்தமலையில்

அச்சிடும் தாள்கள் முதலியன, அப்பியாசப் புஸ்தகங்கள், மலிபன் விஸ்கோத்துகள், தங்காணு தேயிலை, மற்றும் ஏக வினியோகப் பொருட்கள் எமது மொத்த விற்பனை நிலையத்தில் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

யாழ்ப்பாண ஜக்கிய வியாபாரச் சங்கம், (வரையறுக்கப்பட்டது.)  
மொத்த விற்பனை நிலையம்,  
287, ஸ்ரான்லி ரோட், யாழ்ப்பாணம்

22 பேர் வருகிறார்கள் பர்மா புரட்சிச் சபையின் தலைவரும் மந்திரிகளின் சபையின் தலைவருமான ஜெனரல் நீசின், தனது பாரியாருடனும் இரண்டு மந்திரிகளுடனும் ரங்கூன் நகர மேயருடனும் மற்றும் உயர்தர அரசாங்க அதிகாரிகளுடனும் இங்கு வந்து சேருகின்றார். இவரது கோஷ்டியில் இருபத்திரண்டு பேர் உள்ளனர். ஜெனரல் நீசின் இலங்கையில் தங்கியிருக்கும் பொழுது பிரதமர் திரு. டட்லி சேனநாயகாவுடன் சர்வதேச பிரச்சினைகள் குறித்தும் இரு நாடுகளின் உறவு நிலைகள் பற்றியும் பேச்சுக்கள் நடத்துவார். சர்வதேச பிரச்சினைகளின் போது வியட்னாம் நெருக்கடியும் இடம்பெறும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. அவர் இலங்கையை விட்டுப் புறப்படுமுன்னர் இலங்கைப் பிரதமருக்கும் ஜெனரல் நீசினுக்கு மிடையே நடைபெற்ற பேச்சுவார்த்தைகள் குறித்து (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

மணி வாக்கு

உங்கள் கைகள் தீவிரமாக வேலை செய்து கொண்டிருந்தாலும் உங்கள் நாக்கு இறைவனின் நாமத்தைச் சொல்லிக் கொண்டிருக்கட்டும். அப்படிச் செய்தால் உங்கள் வாழ்வும் சமூகவாழ்வும் இறை அருளால் சுபிட்சமாக வளர்ந்தோங்கும். - சுவாமிராமதாஸ்

சமுதாய

100th ANNIVERSARY National Tamil Daily Post Box 49, JAFFNA  
Telegrams: EELAWADU Jaffna. Phone: 307

வாழ் பாணம் விசுவாவச ஆண்டு தை 28 (10-2-66)

கால் நடைச் செல்வங்கள்

கிராமப் பகுதிகளில் கால்நடைத் திருட்டு அதிகரித்து வருவதைப்பற்றியும் இவற்றைத் தடுக்க நடவடிக்கைகளைக் கவனமாக மேற்கொள்ளும்படியும் அரசியல்பற்றியும் ஜனப்பிரதிநிதிகள் சபையில் அங்கத்தலைவர்களால் வற்புறுத்திக் கூறினர். கால்நடைத் திருட்டுக்களைத் தடுக்கவும் அவைகளைப் பாதுகாக்கவும் காவலர்களின் உரிமையாக நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுமென எதிர்பார்ப்பது மிகவும் இயற்கையானதாகும்.

கிராமப் பகுதிகளில் கால்நடைத் திருட்டு அதிகரித்து வருவதைப்பற்றியும் இவற்றைத் தடுக்க நடவடிக்கைகளைக் கவனமாக மேற்கொள்ளும்படியும் அரசியல்பற்றியும் ஜனப்பிரதிநிதிகள் சபையில் அங்கத்தலைவர்களால் வற்புறுத்திக் கூறினர். கால்நடைத் திருட்டுக்களைத் தடுக்கவும் அவைகளைப் பாதுகாக்கவும் காவலர்களின் உரிமையாக நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுமென எதிர்பார்ப்பது மிகவும் இயற்கையானதாகும்.

பர்மிய அடிப்பரின் விஜயம்

பர்மியத் தலைவர் ஜெனரல் நீலின் இன்று இலங்கைக்கு உத்தியோக ரீதியில் விஜயம் செய்கிறார். ஆசியநாடு ஒன்றின் தலைவரென்ற முறையில் மல்லாது. இலங்கையின் நண்பரென்ற முறையிலும் அவரை, இலங்கை மக்கள் நல்வரவுகூறி வரவேற்கின்றனர்.

பர்மியத் தலைவர் ஜெனரல் நீலின் இன்று இலங்கைக்கு உத்தியோக ரீதியில் விஜயம் செய்கிறார். ஆசியநாடு ஒன்றின் தலைவரென்ற முறையில் மல்லாது. இலங்கையின் நண்பரென்ற முறையிலும் அவரை, இலங்கை மக்கள் நல்வரவுகூறி வரவேற்கின்றனர்.

நோயாளர் கஷ்டம்

காங்கேசனதுறை, புதன் காங்கேசனதுறை அரசினர் ஆஸ்பத்திரியில் டாக்டர்கள் பற்றாக்குறையினால் நோயாளிகள் மிகவும் கஷ்டப்படுவதாகத் தெரிகிறது. முன்பு இருந்த அப்போதிக் கரிமார்கள், டாக்டர்கள் சிலர் மாற்றலாகச் சென்றமையால் அந்த இடங்களுக்கு வேறு டாக்டர்கள் அப்போதிக் கரிமார்கள் இதுவரை நியமிக்கப்படாததால் இவ்விடத்தில் சிகிச்சைப் பெற்றுள்ளதாகத் தெரிகிறது.

சுவிட்சர்லாந்தின் அரசியல் அமைப்பு

22 மண்டலங்களை யுடைய சமஷ்டி அரசியல்

(நேற்றைய தொடர்ச்சி) 1874-ம் ஆண்டில் சமஷ்டி அரசியல் அமைத்து, அதில் 22 'கான்டன்' என்ற மண்டலங்களையும் இணைத்தனர். இதில் மூன்று கான்டன்கள் இரண்டாகப் பிரிக்கப்பட்டுள்ளன. ஒவ்வொரு கான்டனுக்கும் நிர்வாக சுயாட்சி அதிகாரம் அதிகமாக உள்ளதென்பதைப் பார்த்தோம். தேய ஆதிபத்திய அதிகாரம் இரு சபைகள் உள்ள பார்லிமெண்டில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது. 'ஸ்டான் டிராட்' என்ற அரசாங்க சபைக்கு ஒவ்வொரு கான்டனும் இரு பிரதிநிதிகளை அனுப்புகின்றது. அரை கான்டன் ஒரு பிரதிநிதியை அனுப்பும். 'நாஷனல்ரான்ட்' என்ற தேசிய சபையில் மொத்தம் 196 பிரதிநிதிகள் உள்ளனர். ஜனத்தொகையில் 22 ஆயிரம் பேருக்கு ஒரு பிரதிநிதித் தகுதி தெரிவு செய்கிறார்கள்.

இவ்விஷயமாகவும் இஷ்ட வாக்கெடுப்பு எடுக்க இடமுண்டு. முடிவாகப் பொது மக்கள் கையில் 'விறோ' அதிகாரம் அளிப்பதாக இது உள்ளது. இவ்வித ஏற்பாடு சுவீட்சர்லாந்து. இவங்கை போன்ற சிறிய நாடுகளுக்குத்தான். ஏற்றதேயன்றி, பெரிய நாடுகளுக்கு அனுபவ சாத்தியம்ற்றதாகும். ஒரு கட்சியோ அல்லது பார்லிமெண்டோ நிர்ந்தரமான ஆதிக்கம் செலுத்தமுடியாதபடி சுவிட்சர்லாந்தில் இவ்வித சர்வஜன வாக்கெடுப்பு முறை தடுப்பதாகவுள்ளது. மன்னருக்குப் பதில் மக்கள் விசேஷ அதிகாரத்தைப் பயன்படுத்துகின்றார்கள். இதில் சில குறைபாடுகள் இல்லாமலில்லை. என்றாலும் அரசாங்கம் தான்தோன்றித்தனமாக நடக்காமல் இந்த முறை அவர்களைக் கட்டுப்படுத்தி நிகரணமாகக் காரியங்கள் செய்ய உதவுகின்றது.

சர்வஜன வாக்கெடுப்பு

சுவிட்சர்லாந்து அரசியலின் விசேஷ அம்சம் சர்வஜன வாக்கெடுப்புத்தான். அதற்கு 'ரெபரண்டம்' என்பர். பொதுமக்களின் கருத்தை அறியும் முறையே இதுவாகும். இதில் இரண்டு விதம்: ஒன்று கட்டாய வாக்கெடுப்பு. மற்றொன்று இஷ்டத்தைப் பொறுத்தது. பார்லிமெண்டில் நிறைவேற்றும் சட்டம் செல்லுபடியாகவேண்டுமென்றால், சர்வஜன வாக்கெடுப்பின் மூலம் வாக்காளரின் ஆதரவை அது பெறவேண்டும். இது கட்டாய வாக்கெடுப்பு. சமஷ்டி அரசியலில் செய்யும் திருத்தங்கள் இவ்விதம் மக்களின் அங்கீகாரம் பெறவேண்டும். பெரும்பான்மை வாக்குகளைப் பெற்றால் மட்டுமே போதாது. பெரும்பான்மை கான்டன்களின் ஆதரவையும் பெற்றதாக இருக்கவேண்டும். ஒரு கான்டனில் பெரும்பான்மை வாக்காளரின் ஆதரவைப் பெற்றாலே அது அக்கான்டனின் ஆதரவைப் பெற்றதாகும்.

நேர்முக வாக்கெடுப்பு

ஐந்து மண்டலம் அல்லது கான்டன்களில் 'லோண்டஸ் ஜிமிண்டன்' என்ற நேர்முக ஜனநாயக வாக்கெடுப்பு நடைபெறுகின்றது. இதன்படி ஒவ்வொரு வருஷமும் வசந்த காலத்தில் ஒரு முறையன்று வாக்குரிமை பெற்ற எல்லா ஆண்களும் ஓர் இடத்திற்குத் தங்கள் தங்கள் கவர்னர்களைத் தெரிவுசெய்வதுடன், தங்களுக்கான சட்ட திட்டங்களைச் செய்கின்றார்கள். இம்முறை சிறிய கான்டன்களுக்குத்தான் உகந்தது. பொதுஜன அபிப்பிராயத்தை மதித்து அதன்படி நடந்துகொள்வதே உண்மையான ஜனநாயகம். சென்ற இரண்டாவது யுத்த காலத்தில் நாஜிகளின் கொடுமை தாங்காமல் ஏராளமானவர்கள் சுவிட்சர்லாந்தில் தஞ்சம்முக வந்தனர். முதலில் அரசாங்கம் உணவுக்கஷ்டம் முதலிய காரணங்களால் இதற்குச் சம்மதிக்கவில்லை. ஆனால் பொதுஜனங்கள் எல்லாருக்கும் தாராளமாகத் தஞ்சம் அளிக்கவேண்டுமென்பதை ஆதரிக்கவே அரசாங்கமும் அதற்கிணையத் தன் கொள்கையை மாற்றிக்கொண்டது.



கலைஞர்களுக்கு மேலை நாடுகளில் எவ்வளவு ஆதரவும் மதிப்பும் அளிக்கிறார்கள் தெரியுமா? அமெரிக்காவைச் சேர்ந்த இந்தியானா சர்வகலாசாலை வாத்தியக் கோஷ்டியினரை யாழ்ப்பாண திறந்த வெளி அரங்கில் பார்த்தேன். கேட்டேன். அந்த இளம் கலைஞர்கள் கண்யமாக ஒரேமாதிரி உடைதரித்து, விதவிதமான வாத்தியங்களுடனே மேடையில் அளித்த காட்சி என் மனதைப் பெரிதும் கவர்ந்தது. அமெரிக்காவின் கலாநாதர்கள் போல் அவர்கள் விளங்கினதுடன் நமது கலைகளைப்பற்றியும் கலைஞர்களுக்குறித்தும் தெரிந்து கொள்ள மிக ஆவல் காட்டினார். நமது மிருதங்க வித்வான் ராமநாதன் ஓர் ஆவர்த்தனம் வாசிக்க, அக் கோஷ்டியைச் சேர்ந்த தாள வாத்தியக்காரரும், தமது 'தபளா தரம்' கிலே வாசித்துத் தன் திறமையைக்காட்டி பலத்த கரகோஷம் பெற்றார். கிழக்கும் மேற்கும் கலைஞர்கள் மூலம் ஒன்று சேர்ந்தது. மகிழ்ச்சியுள்ளும் ஓர் அபூர்வக் காட்சி.

அன்று, முதலில் மின் விளக்குகள் சுமார் அரை மணி நேரம் வேலை செய்வவில்லை. இதற்கு தமது முனிசிபல் சபை பொறுப்பில்லவென்றும், சுன்னாகம் மின்நிலையம் தான் காரணம் (5-ம் பக்கம் பார்க்க)

# வடவியட்னம் குண்டுவிச்சை அதிகரிக்கும்படி தென்வியட்னம் கோரிக்கை

## 'அவசியமானால் ஹைபொங்கீந்து விழுந்துநொறுங்கியது? குண்டுவிச்சை' -- தென் வியட்னம் தலைவர்கள்

ஹொனலுலு மகாநாட்டில் கூட்டுப் பிரகடனம் வெளியிடப்பட்டது வியட்னம் நெருக்கடி குறித்து அமெரிக்க அதிபர் திரு. லின்டன் ஜோன்ஸனுக்கும் தென் வியட்னம் தலைவர்களுக்கும் இடையே ஹாவாய் தலைநகர் ஹொனலுலுவில் நடைபெற்ற மகாநாடு நேற்று முடிவடைந்தது. ஹொனலுலு பிரகடனமொன்றை வெளியிட்டதன் பின்னர் அதிபர் ஜோன்ஸனும் தென் வியட்னம் தலைவர்களும் இங்கிருந்து தாயகம் புறப்பட்டுள்ளனர்.

அதிபர் ஜோன்ஸனுக்கும் தென் வியட்னம் தலைவர்களுக்கும் இடையே கைச்சாத்தான கூட்டுப் பிரகடனத்தில்; வியட்னம் சமாதானத்துக்கான அமெரிக்காவின் தீவிர முயற்சி, ஹானோயின் போர் வெறி, சமாதானத்தில் ஹானோய் நாட்டில்லாதது பற்றிக் குறிப்பிட்டுள்ளது. வடக்குவியட்னத்தில் விமானக்குண்டு விசுக்களைத் தீவிரப்படுத்துமாறு தென்வியட்னம் தலைவர்கள் வற்புறுத்தியிருப்பதாகத் தெரியவருகிறது.

ஹொனலுலுவில் நடைபெற்ற 'இருதரப்பு மகாநாட்டில்' வியட்னம் நிலைமை குறித்து விளக்கமாக டீலோ சிக்கப்பட்டதென் வியட்னத்தில் சமாதான

### லாஸ் ஏஞ்ஜல்ஸில் சந்திப்பு

ஹொனலுலுவிலிருந்து புறப்பட்ட அமெரிக்க அதிபர் ஜோன்ஸன் இன்று பகல் லாஸ் ஏஞ்ஜல்ஸில் அமெரிக்க உடனடிப்பதி ஹம்பிரி ஹய்ச்சந்தித்து சில மணி நேரம் பேச்சுக்கள் நடத்தினார். ஹொனலுலுவிலிருந்தும் சிய தென்வியட்னம் தலைவருட, பிரதமரும் உடனடிப்பதி ஹம்பிரியுடன் இன்று பேச்சுக்கள் நடத்தினார்கள்.

### ஹம்பிரியின் ஆசிய விஜயம்

இதற்கிடையில் அமெரிக்க உடனடிப்பதி திரு. ஹியு போட் ஹம்பிரி இன்று தென்வியட்னம் தலைவர்களுடன் சைகோன் செல்ல விருக்கின்றார். ஹொனலுலு மகாநாட்டில் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஆலோசனைகளுக்கமையவும் அதிபர் ஜோன்ஸனின் புதிய நடவடிக்கையின் பலனாகவும் திரு. ஹம்பிரி ஆறு ஆசிய நாடுகளின் தலைநகரங்களுக்கு விஜயம் செய்யவிருக்கின்றார். இந்தநாடுகளின் பெயர் விபரங்கள் உடனடியாக அறிவிக்கப்படவில்லை.

### "இராணுவ வெற்றிக்கு இடமில்லை"

பிரிட்டிஷ் கா மன்ஸ்சைபயில் பிரிட்டிஷ் பிரதமர் திரு. ஹரோல்ட் ஹில்ஸன் நேற்றுப் பேசுகையில் வியட்னத்தில் இராணுவவெற்றிக்கு இடமில்லையென்று கூறினார். வியட்னம் நெருக்கடியை அரசியல் தீர்வொன்றின் மூலமே குறைக்கமுடியுமென்றும் இதற்கு சர்வதேச சமாதான மகாநாடு மிகுந்த பயனை விக்குமென்றும் திரு. ஹில்ஸன் மேலும் கூறினார். "குண்டுவிச்சை நிறுத்திக்" ஐக்கிய அரபுக் குடியரசும், ஹங்கேரியும் நேற்று அமெரிக்காவுக்கு மீண்டும் சமாதானக் கோரிக்கைகளை விடுத்துள்ளன. வடக்கு வியட்னத்தில் விமானங்களின் குண்டுவிச்சை அமெரிக்கா உடனடியாக நிறுத்த வேண்டுமென்றும் குண்டு விசுக்களை வியட்னம் நெருக்கடிக்குப் பரிசாரமாக அமையாதென்றும் இந்த நாடுகள் தெரிவித்துள்ளன.

### ராதாகிருஷ்ணனுக்கு ஹோசியின் கடிதம்

வடக்கு வியட்னம் ஜனாதிபதி திரு. ஹோசியின் இந்திய ராஷ்டிரபதி டாக்டர் ராதாகிருஷ்ணனுக்கு விடுத்துள்ள சமாதானக் கோரிக்கை பற்றி இப்பொழுது விபரம் வெளியாகியுள்ளது. வியட்னம் தகராற்றைத் தீர்த்துவைப்பதில் தமது செல்வாக்கை உபயோகிக்கும் மாறு திரு. ஹோசியின் டாக்டர் ராதாகிருஷ்ணனுக்குக் கேட்டுள்ளார். இதுசம்பந்தமாக இரண்டு வாரங்களுக்கு முன்பாக திரு. ஹோசியின் கடிதம் எழுதியிருந்ததற்குப் புதுடில்லியிலிருந்து வெளியாகும் செய்திகள் கூறுகின்றன. அமெரிக்கா விபரம் கோருகிறது டாக்டர் ராதாகிருஷ்ணனுக்கு வடக்கு வியட்னம் ஜனாதிபதி அனுப்பியுள்ள கடிதத்தின் விபரத்தைத் தங்களுக்குத் தந்துவமாறு இந்தியாவை அமெரிக்கா கேட்டுள்ளது. விபரம் எது து தரக்கூடில் சேர்ந்திருப்பது அமெரிக்காவுக்கு உதவக்கூடியதாக இருப்பதால் அனுப்பியது. இக்குறிப்பு புதுடில்லியிலுள்ள சீனத் து தரக்கூடில் சேர்ந்திருப்பது அமெரிக்காவுக்கு உதவக்கூடியதாக இருப்பதால் அனுப்பியது.

ஸ்ரீநகர், பெப். 9 ஸ்ரீநகரிலிருந்து ஐம்மு வுக்குச் சென்று காணாமற் போன இந்திய ஏர் லைன் விமானம் விழுந்து நொறுங்கியிருக்கலாம் என்று அறிவிக்கப்பட்டது. இந்த விமானத்தில் 37 பேர் இருந்தனர். விமானம் விபத்துக்குள்ளானதால் அதில் பிரயாணம் செய்தவர்கள் உயிர்ப்பிழந்திருக்கலாம் எனக் கூறப்படுகிறது. இருந்தபோதிலும் தேடுதல் வேலைகள் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகின்றன. வானிலை மேற்கூறான காரணத்தால் தேடுதல் வேலைகளில் தடை ஏற்பட்டுள்ளதென்றும் அறிவிக்கப்பட்டது.

## இந்திய விமானம் விழுந்து நொறுங்கியது?

ஸ்ரீநகர், பெப். 9 இந்தியா, பாகிஸ்தான் மீதான விமான சேவைகள் நாளை முதல் மீண்டும் ஆரம்பமாகவிருக்கின்றன. மேற்குப் பாகிஸ்தானிலிருந்து கிழக்குப் பாகிஸ்தானுக்குக் கான பாகிஸ்தான் விமானச் சேவைகள் இந்தியப் பிராந்தியத்தின் மீது நடைபெற இந்திய அரசாங்கம் அனுமதி வழங்கியுள்ளது. இதே மாதிரி, இந்திய விமானங்கள் பாகிஸ்தான் வானப்பிராந்தியத்தின் மீது பறந்து செல்ல பாகிஸ்தான் அரசாங்கம் அனுமதித்துள்ளது. டாக்டர் கவுக்கும் கராச்சிக்குமிடையேயும், கராச்சிக்கும் லாகூருக்குமிடையேயும் பாகிஸ்தான் விமானங்கள் நாளொன்றுக்கு பன்னிரண்டு தடவைகள் சேவையளிக்கும். இந்திய விமானங்கள் காபூல், மாஸ்கோ, கௌஹாட்டி ஆகிய இடங்களுக்கு பாகிஸ்தான் பிராந்தியம் வழியாகச் சேவை நடத்தும்.

## இந்திய-பாக். பிராந்தியம் மீது விமானச் சேவை ஆரம்பம்

கராச்சி, பெப். 9 இந்தியா, பாகிஸ்தான் மீதான விமான சேவைகள் நாளை முதல் மீண்டும் ஆரம்பமாகவிருக்கின்றன. மேற்குப் பாகிஸ்தானிலிருந்து கிழக்குப் பாகிஸ்தானுக்குக் கான பாகிஸ்தான் விமானச் சேவைகள் இந்தியப் பிராந்தியத்தின் மீது நடைபெற இந்திய அரசாங்கம் அனுமதி வழங்கியுள்ளது. இதே மாதிரி, இந்திய விமானங்கள் பாகிஸ்தான் வானப்பிராந்தியத்தின் மீது பறந்து செல்ல பாகிஸ்தான் அரசாங்கம் அனுமதித்துள்ளது. டாக்டர் கவுக்கும் கராச்சிக்குமிடையேயும், கராச்சிக்கும் லாகூருக்குமிடையேயும் பாகிஸ்தான் விமானங்கள் நாளொன்றுக்கு பன்னிரண்டு தடவைகள் சேவையளிக்கும். இந்திய விமானங்கள் காபூல், மாஸ்கோ, கௌஹாட்டி ஆகிய இடங்களுக்கு பாகிஸ்தான் பிராந்தியம் வழியாகச் சேவை நடத்தும்.

## யுத்தக் காலத்தில் பரிவர்த்தனை

ராவல்பிண்டி, பெப். 9 இந்திய - பாகிஸ்தான் போர்க்காலத்தில் நேற்று இரண்டாவது தடவை ராக பரிவர்த்தனை செய்து கொள்ளப்பட்டனர். இந்தியா 163 பாகிஸ்தான் துருப்புக்களை ஒப்படைத்தது. பாகிஸ்தான் 175 இந்தியத் துருப்புக்களை ஒப்படைத்தது.

## தவணைக் கால்கள் ஏற்றுமதி

புதுடில்லி, பெப். 9 வருடமொன்றுக்கு இந்தியா இருபத்தைந்து லட்சம் ரூபா பெறுமதியான தவணைக் கால்களை வெளி நாடுகளுக்கு ஏற்றுமதி செய்கிறது என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

## செயற்கை கால்களை இயக்கும் கருவி

அசென்(டாட்), பெப். 9 கை, கால் இழந்து செயற்கை உறுப்புகளை இயக்குவதற்கான புதிய கருவியை மேற்கு ஜெர்மனியில் கண்டு பிடிக்கப்பட்டிருக்கிறது. இதன் உதவியோடு அங்கவீனர்கள் எளிதாக நடக்கலாம். உடலில் ஓடும் மின்சாரசக்தியையும் உடல் அசைவையும் கொண்டு இக்கருவியை இயக்கலாம். க்யூ. பி. எஸ்.

## ஆயிரம் கால்களா?

மூனிச் (டாட்), பெப். 9 மேற்கு ஜெர்மன் மூனிச் நகரில் ஓர் திறமையான கால்பந்தாட்ட வீரர் உடுவாகிவருகிறார். இவர் பெயர் 'பெக்கி' என்பதாகும். இவர் விளையாடவைப்பார்க்கும் போது இவருக்கு இருப்பது இருகால்களா அல்லது ஆயிரம் கால்களா என்று எவருக்கும் வியப்பு தோன்றும்! அந்த அளவுக்கு காக்களினால் பெக்கி பந்தாடுகிறார். இவருக்கு வயது 20 என்றாலும், 26 வயதான சர்வதேச விளையாட்டு வீரருக்கு இவருக்கு இருக்கின்றன.

## இந்தியாவுக்கு கதவடைப்பு

வியட்னம் சம்பந்தமான ஒரு மகாநாடு கூட்டப்படும் பட்சத்தில் அதில் வியட்னாங்கியருக்கு இடமளிக்கக் கூடாதென்றும் தாங்கள் கவந்துகொள்ளும் பேச்சுக்களில் வியட்னாங்கியரை அனுமதிக்கக்கூடாதென்றும் மீண்டும் தலைவர்கள் மீண்டும் தெளிவுபடக்கூறுபுள்ளனர்.

## குண்டுவிச்சுக்கு முழு ஆதரவு

வடக்கு வியட்னத்தில் விமானக் குண்டுவிச்சுக்கள் பற்றி ஆலோசிக்கப்பட்ட பொழுது இதற்கு தென் வியட்னம் முழு ஆதரவு அளித்ததாகச் செய்திகள் கூறுகின்றன.

## புதிய சீனத்துருப்புகளின் பலவந்த ஊடுருவல்

புதுடில்லி, பெப். 9 பலவந்தமான ஊடுருவல்களின் மூலம், கிழக்கு, மேற்கு அரங்குகளிலும் ராணுவ விலக்கு பகுதிகளிலும் சீன புதிதான பதற்ற நிலைமையைத் தோற்றுவித்திருப்பதாக சீனத்து இந்தியா குற்றம் சுமத்தியுள்ளது.

## ஊடுருவல் கரும் ஆட்சேபம்

புதுடில்லி, பெப். 9 ஊடுருவல் செய்திருப்பதன் மூலம் இங்கு நெருக்கடியான நிலைமை உருவாகியிருக்கிறது. ராணுவ விலக்கு பகுதி களுக்கும் கிழக்கு, மேற்கு அரங்குகளிலும் சீனத் துருப்புகள் அனுப்பியவைக்கப்பட்டிருப்பதன் மூலம் இங்கு நெருக்கடியான நிலைமை உருவாகியிருக்கிறது. ராணுவ விலக்கு பகுதி களுக்கும் கிழக்கு, மேற்கு அரங்குகளிலும் சீனத் துருப்புகள் அனுப்பியவைக்கப்பட்டிருப்பதன் மூலம் இங்கு நெருக்கடியான நிலைமை உருவாகியிருக்கிறது.

ராவல்பிண்டி, பெப். 9 இந்திய-பாகிஸ்தான் ராணுவத்தலைவர்கள் இன்று ராவல்பிண்டியில் சந்தித்து எல்லை நிலைமை குறித்து ஆலோசனை நடத்தினர்.

# நான்கு லட்சம் ரூபாய் வசூலிக்க முடியாத கடன் திருமலை மாவட்டக் கூட்டுறவு வங்கிக்கு பெருநஷ்டம்

திருகோணமலை, புதன் திருகோணமலை மாவட்டக் கூட்டுறவு வங்கிக்கு 1962ம் ஆண்டிலிருந்து கூட்டுறவுச் சங்கங்களுக்குக் கொடுத்த கடனில் 4 லட்சம் ரூபாய்க்கு மேற்பட்ட பணத்தை வசூலிக்க முடியாத கடனாகக் கழித்து விடவேண்டிய நிர்ணயம் ஏற்பட்டுள்ளதாம். இதற்குக் காரணம் கடன் பெற்ற சங்கங்கள் சில செயல்படாதிருப்பதும், சில கடைக்கப்பட்டுமேயாகும். கூட்டுறவு இலாகா உயர் தர அதிகாரியின் பொய்ச் சிபார்சின் பேரில்தான் கூட்டுறவு வங்கி சங்கங்களுக்கு மேலதிக கடன் கொடுத்ததாகவும் கூட்டுறவு வங்கி செயல்படுவது சொந்த முதலீட்டின் மக்கள் வங்கி விடமிருந்து வாங்கும் கடனில் தானே என்றும் கூட்டுறவு வங்கி இயக்குநர் சபை உறுப்பினர் ஒருவர் தெரிவித்தார்.

மேலதிகக் கடன்தொகை பெற்ற சங்கங்களின் சிபாரிசும் வருமாறு:

கந்தளாய் ப. நோ. கூ. ச. சமாஜம்; ஒரு லட்சத்து இருபதினாயிரம் ரூபாய். பேராறு ப. நோ. கூ. சங்கம்; இருபத்திரண்டாயிரம் ரூபாய். அபயபுர ப. நோ. கூ. சங்கம்; இருபத்திமூவாயிரம் ரூபாய். திருமலை நகர வங்கி; முப்பத்தையாயிரம் ரூபாய். கூட்டுறவுத் தொழிலாளர் சங்கம்; ஐயாயிரம் ரூபாய்.

## இளந்தமிழர் கழக நிர்வாகிகள் தெரிவு

யாழ்ப்பாணம், புதன் கொழும்பு புங்குடுதீவு இளந்தமிழர் கழகம் ஆண்டுப் பொதுக்கூட்டம் திரு. நா. சி. கணகரத்தினம் தலைமையில் நடைபெற்றது. புதுவருட உத்தியோகத்தர்கள் சிபாரிசும் வருமாறு:

காப்பாளர்கள்: க. மயில்வாகனம், அ. ந. தம்பிராசா, அ. க. கண்ணையா. தலைவர்: நா. செல்லக்கண்டு. துணைத்தலைவர்: வி. சண்முகலிங்கம், செயலாளர்: செ. இராசையா, துணைச் செயலாளர்: சி. ம. பாலகப்பிரமணியம், பொருளாளர்: நா. சி. சோமசுந்தரம், துணைப்பொருளாளர்: வ. முத்துராசா. 10 பேர் கொண்ட செயற்குழுவொன்றும் தெரிவு செய்யப்பட்டது.

## அரசாங்கத்துக்கு விகிதாசனாயிருங்கள்

கேரள, புதன் "தங்கள் தனிப்பட்ட அரசியல் கொள்கைகள் எதுவாக இருந்தபோதிலும் அரசாங்க ஊழியர்கள் ஆட்சி கீழிருக்கும் அரசாங்கத்துக்கு விசுவாசமாக நடந்து கொள்ள வேண்டியது அவசியம். தங்கள் கடமைகளைச் சரிவரச் செய்து நாட்டு முன்னேற்றத்துக்கு உதவ வேண்டும்" என்று காணி நீர்ப்பாசன மந்திரி நம்புக்கண்ணியில் மின்சாரத்திட்டம் ஒன்றை தொடக்கி வைத்துப் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார்.

## வியட்காங்கியதளம் பிடிபட்டது

சைகோன், பெப். 9 சைகோனுக்கு 300 மைல் தூரத்தில் வியட்காங்கியின் தளமொன்றை அமெரிக்க துருப்புகள் நேற்று கைப்பற்றினர். ஆனால் வியட்காங்கியர் எவரும் பிடிபடவில்லை.

## சமாதானநீதிபதியாக நியமனம்

பருத்தித்துறை, புதன் உடுப்பிட்டித் தொகுதியைச் சேர்ந்த தென்புலோவி யூர் வாசியும் மந்திகை உபதபால்நினைய அதிபருமான திரு. க. கணபதிப்பிள்ளை பருத்தித்துறை நீதிபரிபாலனப்பகுதிக்கு சமாதான நீதிபதியாக நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

புலோவி அரிசினர் வைத்தியசாலையின் உத்தியோகப்பற்றற்றமேற் பார்வையாளராகவும் மற்றும் பலபொதுஸ்தாபனங்களில் தொண்டு புரியும் இவர், வட்டிமராட்சிப்பகுதியில் பிரபல சமூகசேவையாளர் ஆவார்.

கோணமலை சிவயோக சமாஜத்தில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் தீர்மானிக்கப்பட்டது.



உத்தியோகப் பற்றற்ற நீதிபதியாக மேயர் நியமனம் யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய் யாழ்ப்பாண மாநகரசபை மேயரும் வழக்கறிஞருமான திரு. எஸ். நாகராஜா

## அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்டது

பம்பலப்பிட்டி, புதன் இலங்கைப் பல்கலைக் கழகத்தில் நடைபெற்ற சம்பவம் குறித்து விசாரணை நடத்திய ஒருவர் கமிஷன் தனது அறிக்கையைக் கவர்னர் ஜெனரலிடம் சமர்ப்பித்தது. 35 பக்கங்களுடைய இக்கமிஷன் அறிக்கையை மந்திரிசபை தனது அடுத்த கூட்டத்தில் பரிசீலனை செய்யும்.

கமிஷனரான திரு. என். ஏ. டி. எஸ். விஜயசேகரா வைக் கல்வி மந்திரி கல்வி அமைச்சின்காரியாலயத்தில் சந்தித்தார்.

உதவி மாவட்ட நீதிபதி முன்னிலையில் சமாதான நீதிபதியாகவும் உத்தியோகப் பற்றற்ற நீதிபதியாகவும் சத்தியப்பிரமாணம் செய்து கொண்டார்.

# எனக்கு என்னதான் நோந்து விட்டது?

அண்டை அயலார் கூடக் கண்டு ஒதுங்கும்படி அவ்வளவு சிடுமுஞ்சியாகி விட்டிருந்தேன். என்ன கெடுதல் என்னிடம்? எப்பொழுதும் ஒரே சோர்வு...



எங்கள் டாக்டரிடம் இதற்குப் பதில் இருந்தது. தகுந்த போஷாக்கின்மை சக்தியைக் குறைத்திருக்கிறது என்றார் அவர். ஹார்லிக்ஸ் அருந்துமாறு கூறினார்.

இழந்த சக்தியை விரைவாக மீட்டுத் தந்தது ஹார்லிக்ஸ். கூடவே வழக்கமான என் கல்கல்பும் திரும்பியது. மறுபடியும் என்னைத் தெம்புடன் இருக்கச் செய்தது ஹார்லிக்ஸ்!

பொதுமான போஷாக்கில்லாததால் தெம்பு குன்றியிருக்கும் போது டாக்டர்கள் ஹார்லிக்ஸ் சிபாரிசு செய்கிறார்கள். அதிலுள்ள வளப்பமான முழு ஆடைப் பசும்பால், கோதுமை மாவு, பார்லி மால்ட்கள்லிருந்து திரட்டிய சத்துணவு ஆகியவற்றின் செறிந்த நன்மை விரைவிலேயே புதிதும் தெம்பை ஊட்டுகிறது. இன்சுவையுடையது ஹார்லிக்ஸ்... நன்மை பயப்பது ஹார்லிக்ஸ்... உங்களுக்கு என்றும் உதவக் கூடியது ஹார்லிக்ஸ்!

**ஹார்லிக்ஸ் அதிக சக்தி அளிக்கிறது!**

மில்லேர்ஸ்



சுழ்நாடு கணநிதி:

# சாஸ்திரி-அய்யங்கான் பிரகடனம்

## கௌரவிக்கப்பட்டது

### "உணவுப் பிரச்சனைக்கு ஒரு தீர்வு காணுவோம்"

— இந்திரா ஜெயப்பூர், பெப். 5

அகில இந்திய தேசிய காங்கிரஸின் பதினேழாவது மகாநாடு இன்று ஆரம்பமானது. காங்கிரஸ் தலைநகரமான நடைபெற்ற காரியக்கமிட்டிக் கூட்டத்தில் டாஷ்கண்ட் பிரகடனம் ஆராயப்பட்டு ஏகமனிதாக வடிவெடுக்கப்பட்டது. இந்தப் பிரகடனத்தைப் பாராட்டும் தீர்மானமும் தயார்ப்பட்டது.

ஜெயப்பூர் மகாநாட்டில் டாஷ்கண்ட் பிரகடனம் ஆராயப்படுகிறது. இங்கு ஆரம்பமானது. காங்கிரஸ் தலைநகரமான நடைபெற்ற காரியக்கமிட்டிக் கூட்டத்தில் டாஷ்கண்ட் பிரகடனம் ஆராயப்பட்டு ஏகமனிதாக வடிவெடுக்கப்பட்டது. இந்தப் பிரகடனத்தைப் பாராட்டும் தீர்மானமும் தயார்ப்பட்டது.

மகாநாட்டில் உணவுப் பிரச்சனைக்கு ஒரு தீர்வு காணுவோம் என்று தீர்மானம் போட்டுள்ளது. இது மிகவும் முக்கியமானதாகும். இது மிகவும் முக்கியமானதாகும். இது மிகவும் முக்கியமானதாகும். இது மிகவும் முக்கியமானதாகும்.

## வட, கீழ் மாகாணங்களில் சிங்கள ஆசிரியரை நியமித்தல் பெற்றார் -- ஆசிரியர் சங்கங்களின் கருத்து அறியப்படமாட்டாது

திருக்கோணமலை, புதன் இரவு. கிழக்கு மாகாணங்களில் உள்ள தமிழ், முஸ்லிம் பாடசாலைகளில் சிங்கள ஆசிரியர் நியமனம் செய்வது பற்றி பெற்றார்-ஆசிரியர் சங்கங்களின் கருத்து அறியப்படமாட்டாது. இது மிகவும் முக்கியமானதாகும். இது மிகவும் முக்கியமானதாகும். இது மிகவும் முக்கியமானதாகும்.

இதைத்தொடர்ந்து திருக்கோணமலை, புதன் இரவு. கிழக்கு மாகாணங்களில் உள்ள தமிழ், முஸ்லிம் பாடசாலைகளில் சிங்கள ஆசிரியர் நியமனம் செய்வது பற்றி பெற்றார்-ஆசிரியர் சங்கங்களின் கருத்து அறியப்படமாட்டாது. இது மிகவும் முக்கியமானதாகும். இது மிகவும் முக்கியமானதாகும். இது மிகவும் முக்கியமானதாகும்.

## மரண அறிவித்தல்

மரண அறிவித்தல். நோர்வே (Northern) கொம்பெனி நியமிக்கப்பட்டது. இது மிகவும் முக்கியமானதாகும். இது மிகவும் முக்கியமானதாகும். இது மிகவும் முக்கியமானதாகும்.

இப்பத்திரிகை சுழ்நாடு விமெட் ஸ்தாபனத்தால் சாஸ்திரி-அய்யங்கான், சிவன்கோவில் மேல் வீதி, 63-ம் இலக்கத்தில் உள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் அச்சிக்கப்பட்டுள்ளது. ஆண்டு பெப்ரவரி மாதம் 10-ம் திகதி அச்சிக்கப்பட்டுள்ளது.

காங்கிரஸ் காரியக்கமிட்டிக் கூட்டத்தில் டாஷ்கண்ட் பிரகடனம் கௌரவிக்கப்பட்டது. இது மிகவும் முக்கியமானதாகும். இது மிகவும் முக்கியமானதாகும். இது மிகவும் முக்கியமானதாகும்.

டாஷ்கண்ட் பிரகடனம் கௌரவிக்கப்பட்டது. இது மிகவும் முக்கியமானதாகும். இது மிகவும் முக்கியமானதாகும். இது மிகவும் முக்கியமானதாகும்.

## ஐயாறன்

(2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) மென்றும் மேயர் சமாதானம் கூறினார். ஆனால் இதைப்பற்றி இங்கு வந்த அமெரிக்க விருந்தினர் என்ன நினைத்தாரோ! இவ்விதம் ஏற்படாமல் சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகள் பார்த்துக்கொள்ள முடியுமா?

இப்படித் திடீரென மின்சக்தி நின்றுவிட்டால் நம் ஆஸ்பத்திரி ரீதியும் கூட மாற்றி ஏற்பாடுகளை மேற்கொள்ள வேண்டும். பொலிஸ் ஸ்டேஷனில் மட்டும் தனி 'டைனமோ' கருவி வைத்திருக்கிறோர்களாம். ஆஸ்பத்திரியைவிட பொலிஸ்டேஷன்தான் அதிக முக்கியம் போலும்! இது எப்படியாயினும் இந்தக் குறைபாட்டை குறைக்க அதிகாரிகள் ஆவன செய்ய வேண்டியது, வளர்ந்து வரும் வடபகுதித் தலைநகருக்கு மிகவும் அவசியமாகும் என்பதை அன்று அதிகம் உணர முடிந்தது.

காலஞ்சென்ற இந்தியப் பிரதமர் சாஸ்திரியின் மனைவியாரான வனிதா அம்மையார் இப்போது 'டீ' குடிப்பதையும் திறுத்தி விட்டாராம்! காலையில் அவரது கணவர் எழுந்து இரண்டு கப் 'டீ' போட்டுத் தம் மனைவிக்கு ஒன்றும் தாம் ஒன்றுமாகச் சாப்பிடுவது வழக்கமாம். எவ்வளவு அன்பு! இப்போது 'டீ'யைப்பார்த்துத் தமது பழைய நினைப்புகளெல்லாம் வருகின்றன. இனி யார்கையால் அதைச் சாப்பிடுவேன்! என்று சொல்லி, அந்தப்பானைத் தையே விட்டுவிட்டாராம் அந்த உத்தமி. இந்துப் பெண்களின் பதிபத்தினர் என்னே!

முத்தியையும் புனற் பொன்னி மொய்ப்பவளங் கொழித்துந்தப், பத்திர்பலர் நீர்முழுகிப் பலகாலும் பணிந்தேத்த, எத்தியையும் வானவர்கள் எம் பெருமனை இறைஞ்சும், அத்தியையும் ஐயாறர்காளாய நான் உய்ந்தேனை. — அப்பர்சுவாமிகள்

கடனுதவி. லண்டன், பெப். 9 இந்தியாவின் உணவு நெருக்கடியைத்தொடர்ந்து இந்தியாவுக்கு பிரிட்டன் இப்போது உணவு நெருக்கடிக்கு உதவி செய்துள்ளது.

## மந்திரி...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) இவ்வரை இவரது வீட்டிலோ அல்லது துறைமுகத்திலோ அல்லது கொழும்பு மாஜிஸ்ட்ரேட் கோர்ட்டிலோ வைத்து தீர்த்துவிடுவதென திட்டமிடப்பட்டிருந்ததாம்.

பொலிசாருக்கு கொடுக்கப்பட்ட வாக்குமூலங்களின் படி பிரபல தொழிற்சங்க வாதி ஒருவரும் இதைச் சம்பந்தப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிய வருகிறது. இன்று காலையில் திரு. சுகததாசா டெலிபோன் மூலம் தம்மைக் கொல்ல எடுக்கப்பட்ட திட்டங்களைப்பற்றி பிரதமருக்குத் தெரிவித்தார். ராஜாங்கமந்திரி திரு. ஜே. ஆருக்கும் இதுபற்றி தெரிவித்தார்.

இரண்டு தினங்களுக்கு முன்னர் பாராளுமன்றத்திலிருந்து திரு. சுகததாசா வீட்டுக்குப் புறப்பட்டுச் சென்றபோது அவருடைய கார் அங்கு இருக்காததை அவர் கவனித்தார். இது அவருக்கு ஆச்சரியத்தைக் கொடுத்தது. மெய்க்காப்பாளர் தாயார் (சுகததாசாவின் அனுப்பக் கேட்டுக்கொண்ட தாய்) அப்படியே தாம் அலாப்பி விட்டதாகவும் மெய்க்காப்பாளர் தெரிவித்தார். பின்னர் மெய்க்காப்பாளர் வீடுசென்றடைந்ததும் தான் எதற்காக அவருடைய கார் வீட்டுக்கு அழைக்கப்பட்டது தெரியவந்தது. வழமையாக காரில் பிரயாணம் செய்வதை தடுப்பதற்காக மெய்க்காப்பாளர் இந்த ஏற்பாட்டை செய்திருந்தார். தனது மந்திரியை கொல்லச்செய்யப்பட்ட திட்டமென்று தெரியவந்ததை தொடர்ந்துதான் மேற்படி பாதுகாப்பை செய்ததாக மெய்க்காப்பாளர் தெரிவித்தார்.

மேற்கொண்டும் தகவல் கிடைக்கும்வரையில் தாம் இரகசியமாக வைத்திருந்ததாகவும் எல்லா விதத்தாலும் தகவல்கள் எடுத்தபின்னரே இதுபற்றித் தெரிவித்ததாகவும் இதைத்தொடர்ந்தே சுகததாசா பிரதமருக்கு இதைத் தெரிவித்ததாகவும் கூறப்படுகிறது.

மேற்கொண்டும் தகவல் கிடைக்கும்வரையில் தாம் இரகசியமாக வைத்திருந்ததாகவும் எல்லா விதத்தாலும் தகவல்கள் எடுத்தபின்னரே இதுபற்றித் தெரிவித்ததாகவும் இதைத்தொடர்ந்தே சுகததாசா பிரதமருக்கு இதைத் தெரிவித்ததாகவும் கூறப்படுகிறது.

## அரிசியில்...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) கூட்டறிக்கையொன்று வெளியிடப்படும். இலங்கையில் தனிக் கிரகத்திலும் காலத்தில் கண்டி, நுவரேலியா, அனுராதபுரம், கல்லோயா ஆகிய இடங்களிலும் ஜெனரல் நீஸின் விஜயம் செய்ய ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. ஜெனரல் நீஸின் கோஷ்டியினர் இம்மாதம் பதினாறாம் திகதி இலங்கையைவிட்டுப் புறப்படுவார்கள்.

## எதிர்க்கட்சி...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) பதில் இன்று அமைதியான சூழ்நிலையில் விவாதம் நடைபெற்றது. பொலிசாரினால் அன்றையதினம் வெளியேற்றப்பட்ட திருவாளர்கள் சோமயீர சந்திரசிரியும், பிரின்ஸ் குணசேகராவும் சபைக்கு வந்திருந்தனர்.

பிரேரணையைக் கொண்டு வந்த எதிர்க்கட்சியினர் இம் முறைதான் ஆக்குறைவான வாக்குகளைப் பெற்றுள்ளனர் எதிர்க்கட்சி ஆசனங்கள் பெரும்பாலும் காலியாகவே இருந்தன.

## அ. பொ. சே. தெ சங்கக் கூட்டம்

இன்று நடைபெறுகிறது. யாழ்ப்பாணம், வியாழன் அரசாங்கப் பொதுச் சேவைத் தொழிலாளர் சங்கத்தின் தற்போதைய நிலைமை பற்றி ஆராயும் பொருட்டு குறிப்பிட்ட சங்கத்தின் யாழ்ப்பாணம் இடையில் விசேஷக் கூட்டமொன்று இன்று மாலை யாழ்ப்பாணம் அரசாங்கச்செயலக தேர்தர் விடுதிச்சாலையில் நடைபெறும்.

இக்கூட்டத்தில் தாய்ச்சங்கத்தின் உபதலைவர் திரு. பீட்டர் முத்தையா உட்படத் திருக்கோணமலை மன்னார், மட்டக்களப்பு ஆகிய இடங்களிலுள்ள கிளைகளின் பிரதிநிதிகளும் கலந்துகொள்வார்கள்.

## விண்ணப்பப்பத்திர விநியோகம்

யாழ்ப்பாணம், வியாழன் வேலையற்ற வாலிபர்களுக்கு விஸ்வமடுக் குளத்திட்டத்தில் காணி கோரும் விண்ணப்பப்பத்திரங்கள் இம்மாதம் 14-ந் திகதி வரை கரைச்சிக் கிராமச்சபைக் காரியாலயத்தில் விநியோகிக்கப்படும் என சபைத் தலைவர் தெரிவித்துள்ளார்.

## மரண அறிவித்தல்

இணுவை இளைப்பாறிய உபாத்தியாயர் திரு. செல்லப்பா அம்பலவாணர் காலமாகி விட்டார். இவர் செல்லம்மாவின் அருமைக்கணவரும், அரசினர் பண்ணை அதிபர் ஸ்ரீரங்கநாதன், ஜெயபாலரத்தினம் ஆகியோரின் தகப்பனாரும், கௌரி தேவியின் மாமனாரும், சசிலேகாவின் 3பரனாரும் ஆவர். அன்றாது பூதவுடல் இறுதிகிரியைகளுக்காக இணுவை ஸ்ரீநிவாசம் இல்லத்திலிருந்து தாவடி மயானத்துக்கு இன்று மாலை 2 மணியளவில் எடுத்துச் செல்லப்படும். தகவல்; சி. சுப்பிரமணியம். 1909

### மரண அறிவித்தல்

#### தவநாதன்

காலஞ்சென்ற திரு. S. சுவாமிநாதன் (இளைப்பாறிய பல்கலைக்கழக கணக்காளர்) திருமதி மகேஸ்வரிதேவி சுவாமிநாதன் அவர்களது சிரேஷ்ட புதல்வனும், திரு. K. C. தங்கராஜா, டாக்டர் K. C. சண்முகரெத்தினம் ஆகியோரின் மருகரும், ரவீந்திரநாதன், மகேந்திரன், சரோஜா ஆகியோரின் அருமைச் சகோதரருமாகிய தவநாதன் நேற்று பிற்பகல் சிவபதமடைந்துவிட்டார். அன்றாள் பூதவுடல் வண்ணை சிவன்கோவில் மேற்கு வீதி 57-ம் நம்பர் இல்லத்திலிருந்து ஈமக்கிரியைகளுக்காக இன்று வியாழக்கிழமை காலை 9 மணிக்கு கோம்பயன்மணல் மயானத்துக்கு எடுத்துச்செல்லப்படும்.